

1 АРКФ, фракц 18026,  
ст. 1, дело 902



КОНТРОЛЬ

01-06128 76  
13.11.92

**ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

КОМИТЕТ ПО СОЦИАЛЬНОМУ РАЗВИТИЮ СЕЛА, АГРАРНЫМ ВОПРОСАМ  
И ПРОДОВОЛЬСТВУЮ

Дом Советов России

Краснопресненская наб., д. 2

12.11.92 № 78-15/1112

Председателю Верховного Совета  
Российской Федерации

Р.И.Хасбулатову

Варжину И.Э.  
Просимulate и внести на  
классиф. ВС

Уважаемый Руслан Имранович!

В соответствии с постановлением Президиума Верховного  
Совета Российской Федерации от 13 июля 1992 года "О продо-  
вольственном обеспечении населения Российской Федерации",  
Комитет представляет материалы по данному вопросу.

- Приложение: 1. Справка - 4 листа.
- 2. Проект постановления Верховного Совета  
Российской Федерации - 4 листа.

Председатель Комитета

В. Агафонов В.А.Агафонов

Таб. Куликову И.  
Внесете на ВС РФ.

Ковалев  
16.11.92

22-2148  
14.11.92

74

СПРАВКА

о продовольственном обеспечении населения  
Российской Федерации

Продовольственное обеспечение населения Российской Федерации с начала текущего года резко ухудшилось.

Общая калорийность потребления с начала года продуктов питания в среднем за сутки на одного члена семьи составила 2424 килокалорий (фактическая калорийность потребленных продуктов в среднем на душу населения в США - 3644 килокалорий, в Германии - 3528, во Франции - 3312, в Англии - 3218 килокалорий).

В текущем году объем продаж продовольствия в государственной и кооперативной торговле сократился на 40 процентов. Объем продажи продовольствия через частный сектор составляет лишь 8 процентов от общего объема покупок продовольствия на душу населения. В расчете на одного жителя потребление молока и молочных продуктов сократилось на 20 процентов, мяса и мясных продуктов - на 13, рыбы и рыбных продуктов - на 10 процентов.

Основной причиной резкого ухудшения продовольственного обеспечения населения Российской Федерации является значительное сокращение производства сельскохозяйственной продукции. За 1991 год объем валовой продукции сельского хозяйства сократился на 5 процентов, за 9 месяцев текущего года - на 12 процентов.

Государственные закупки картофеля составили 21 млн. тонн - что в 2 раза меньше прошлогодних, овощей - 1,9 млн. тонн, или на 42 процента меньше прошлого года. Неудовлетворительно ведется поставка картофеля и плодоовощной продукции в централизованные фонды и для снабжения городов Москвы и Санкт-Петербурга. К началу сентября в районы Крайнего Севера отправлено всего лишь 30 процентов в предусмотренных объемах овощной продукции.

С отставанием ведутся работы под урожай будущего года. Озимые на зерно посеяны на 16,8 млн. га против 19,8 млн. га в 1991 году, зябь вспахана на площади 39,1 га, в 1991 году было вспахано 55,7 млн. гектаров.

В январе - сентябре против соответствующего периода 1991 года повсеместно сократилось производство основных видов животноводческой продукции, в том числе объемов реализации скота и птицы - на 1,6 млн. тонн (на 22 процента), производство молока - 5,7 млн. тонн (на 17 процентов), яиц - на 3,5 млн. штук (на 13 процентов).

По сравнению с I октября предыдущего года численность крупного рогатого скота уменьшилась на 2,8 млн. голов, в том числе коров - на 0,8 млн. голов, свиней - на 3,6 млн., овец и коз - на 4,5 млн., птицы - на 102 млн. голов.

Особенно в сложном положении оказались крупные животноводческие комплексы и птицефабрики. Почти в 2 раза сократилось поголовье птицы в хозяйствах Псковской, Новосибирской, Курганской областей, республиках Марий-Эл, Хакасия.

Не получило пока широкого развития животноводство в крестьянских хозяйствах. В среднем на одно хозяйство в настоящее время приходится лишь по 4 головы крупного рогатого скота, в том числе одна корова, 2 свиньи, 6 овец и коз и 11 голов птицы. По концентрации скота на единицу земельной площади фермерские хозяйства заметно (в 2-3 раза) уступают колхозам и совхозам.

Негативные процессы, происходящие в общественном животноводстве, не способствуют наращиванию численности поголовья скота и производства продукции в частном секторе. Отсутствие кормов в свободной продаже, высокие цены на молодняк скота сдерживают насыщение личных подворий поголовьем свиней и птицы. За девять месяцев текущего года населению продано меньше прошлогоднего на полтора миллиона голов поросят и 203 млн. молодняка птицы.

Дальнейшая перспектива животноводства серьезно осложняется сокращением заготовки грубых и сочных кормов. В целом по России их заготовлено на 16 процентов меньше прошлогоднего. В 20 территориях, пострадавших от засухи и других стихийных бедствий, заготовлено кормов на половину от потребности.

Расчеты Министерства сельского хозяйства показывают, что к концу текущего года в госресурсы будет недопоставлено к уровню 1991 года около 3 млн. тонн скота и птицы в живой массе, или 33 процента, 10 млн. тонн молока, или 29 процентов и 6,5 млрд. штук яиц, или 21 процент.

Серьезно сказывается на ухудшении продовольственной ситуации сокращение производства продуктов питания в пищевой и перерабатывающей промышленности. Если за 1991 год производство продукции в этих отраслях сократилось на 9 процентов, то за январь-сентябрь 1992 года на 22 процента. Производство мяса, сыров, масла растительного, крупы, кондитерских изделий сократилось на 19-32 процента, выработка цельно-молочной продукции упала почти в 2 раза.

Но и сократившиеся объемы произведенного в перерабатывающих отраслях продовольствия не находят сбыта. По состоянию на 1 октября 1992 года остатки мяса в оптовой торговле и на предприятиях мясной промышленности составили 280,8 тыс. тонн, или в 3,3 раза больше, чем на начало года, масла животного - 113 тыс. тонн - в 4 раза больше. Наличие возросших остатков продовольствия позволяет заполнить емкости хранилищ государственного резерва. Однако к настоящему времени решен вопрос о закладке в госрезерв лишь частично. Такая ситуация ведет к вынужденной отгрузке ценного продовольствия его производителями за пределы Российской Федерации.

Не выполняются межправительственные соглашения со странами СНГ на поставку в Российскую Федерацию мясо-молочной продукции. За 9 месяцев из 534 тыс. тонн мясопродуктов завезено 126,6 тыс. тонн, или 24 процента. Из 2025 тыс. тонн молокопродуктов всего поступило лишь 403,8 тыс. тонн, или 20 процентов. Украина отгрузила 11,8 тыс. тонн молокопродуктов из 827 тыс. тонн, или 1 процент, Беларусь - 105,2 тыс. тонн из 408 тыс. тонн, или 26 процентов.

Серьезное влияние на ухудшение продовольственного положения в Российской Федерации оказало неудовлетворительное материально-техническое обеспечение сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. Не соблюдается установленная законодательством приоритетность обеспечения ресурсами системы агропромышленного комплекса. Только за 9 месяцев текущего года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года поставка тракторов сократилась на 30,2 тыс. штук (28 процентов), зерноуборочных комбайнов - на 9,4 тыс. штук (35 процентов), кормоуборочных комбайнов - на 4,5 тыс. штук (52 процента). Не выполнялись договорные обязательства по поставкам АПК горюче-смазочных материалов, запасных частей, ремонтных материалов.

В структурной политике углубления экономических реформ агропромышленный комплекс не обеспечен предусмотренной законодательством приоритетной государственной ценовой и инвестиционной поддержкой. Спад капитального строительства в отраслях сельского хозяйства и переработки происходит более быстрыми темпами, чем в других отраслях народного хозяйства. За 9 месяцев на развитие АПК за счет всех источников финансирования направлено около 226 млрд.рублей капитальных вложений, что составляет лишь третью часть от соответствующего периода прошлого года, в том числе за счет централизованных средств - 108 млрд.рублей, или 48 процентов от общих инвестиций в АПК.

С начала текущего года Правительством прекращено предусмотренная законом индексация цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию, что привело к убыточности всех основных отраслей сельского хозяйства, потере экономической заинтересованности в наращивании производства продовольствия.

Президиум Верховного Совета Российской Федерации на своем заседании 13 июля 1992 года рассмотрел вопрос "О продовольственном обеспечении населения Российской Федерации" и признал сложившееся положение с обеспечением населения продовольствием чрезвычайным. Правительству России были даны поручения, направленные на стабилизацию продовольственной ситуации в Российской Федерации, создание необходимых государственных резервов продовольствия. За истекшие три месяца ряд поручений остался не выполненным.

Председатель комитета по социальному развитию села, аграрным вопросам и продовольствию

*В. Агафонов* В.А. Агафонов

октября 1992 года